



NITRIANSKA
KOMUNITNÁ
NADÁCIA



TU SME DOMA HURBANOVO – Zodpovedne k ľuďom a planéte

Nitrianska komunitná nadácia v spolupráci s firmou Heineken Slovensko, a.s. a Mestom Hurbanovo podporila v grantovom programe TU SME DOMA 2024-2025 s podtitulom "Hurbanovo – zodpovedne k ľuďom a planéte" 7 verejnoprospešných projektov celkovou sumou 55 000 €. Z toho 4 projekty zamerané na ochranu a podporu životného prostredia a 3 projekty na témy sociálnej súdržnosti a integrácie občanov v Hurbanove.

Ochrana a tvorba životného prostredia

Dvor, ktorý vzdeláva

Predkladateľ: Materská škola, Nový diel 50, Hurbanovo

Udelený grant: 9 790 €

Projektom chcú predkladatelia vytvoriť ucelený, ohradený priestor v areáli MŠ, ktorý bude slúžiť na realizáciu environmentálnej výchovy a prírodovedných aktivít v exteriéri. Priestor bude vybavený rôznorodými vzdelávacími prvkami, ktoré spĺňajú ciele outdoorových aktivít MŠ. Zámerom je nielen sprostredkovať deťom vysvetlenie prírodných javov, ale aj ich viesť k skúmaniu a bádaniu toho, čo je pre deti skúmateľné. Poznatky, ktoré deti o prírode vedia, si budú obohacovať vlastnými skúsenosťami – pozorovaním, porovnávaním, triedením, skúmaním a bádáním. Väčšiu časť projektu budú realizovať na hlavnej budove (Nový Diel 50) a časť vzdelávacích prvkov umiestnia na elokovanom pracovisku (Á. Fesztyho 14), a tým vytvoria priestor na vzájomné návštevy detí z obidvoch budov MŠ. Okrem detí navštevujúcich MŠ (125 detí), projekt sprístupnia aj deťom ZŠ, kolegyniam z iných MŠ, rodičom a starým rodičom.

Grant pokryje náklady na úpravu terénu, nákup enviro prvkov a doplnkového materiálu k realizácii prírodovedných aktivít.

Včely a iné opelovače pod drobnohľadom

Predkladatelia: Ondrej Ambruš, Alžbeta Ambrušová, Ing. Štefan Hromada

Udelený grant: 5 025 €

Projekt budú realizovať miestni včelári, členovia MO SZV Hurbanovo, ktorí na miestnych základných a materských školách uskutočnia interaktívne prezentácie o hmyze, opelovačoch, predstavia život včiel, použijú presklený úl a pomôcky včelára, vysvetlia

význam medu v zdravej výžive, poukážu na potrebu a ochranu všetkých opelovačov v prírode. Spoločne s deťmi pripraví hmyzie hotely a rozvešajú lapače na biologických nepriateľov včiel – sršne, ktorých obsah budú v ďalšom období monitorovať a vyhodnocovať. V jarnom období pre deti ponúknu tzv. zdravé sladké raňajky s medom. Pre ostatných obyvateľov mesta na mestských podujatiach ponúknu prezentácie svojej práce využitím preskleného úľa a technických pomôcok, vysvetlia prácu včelára, ponúknu ochutnávky medu s cieľom popularizácie včelárstva a nábora nových včelárov v meste. Pre vlastných členov ako aj ďalších záujemcov pripraví odborné prednášky s lektorom s cieľom získavania nových odborných informácií ako aj rozšírenia členskej základne a popularizácie včelárstva.

Grant pokryje náklady na materiálno-technické zabezpečenie prezentačno-edukačných aktivít (nákup presklených úľov, pascí na sršne, dreveného materiálu na stavbu hmyzích hotelov, plátenných tašiek a pier s logom včelárov, rozkladacích setov na sedenie, rýchloskladacieho nožnicového stanu...).

Vodozádržný systém pre rozvoj biodiverzity aj vzdelávania

Predkladateľ: Pôvabnica n.o.

Udelený grant: 9 000 €

Oblasť Hurbanova patrí na Slovensku ku každoročne najviac postihnutým dlhodobými obdobiami sucha a horúčav. V krajine nie je zrážková voda dostatočne zadržovaná, v dôsledku horúčav lokálna divo žijúca zver nemá prístup k vodnému zdroju. Voda stekajúca z okolitých polí a pozemkov, ak aj vytvorí dočasný zdroj vody, ten je vysoko znečistený poľnohospodárskou činnosťou.

Predkladatelia chcú vytvoriť prírodný vodný zdroj a vodozádržný systém na parcele v extraviláne mesta Hurbanovo, ktorá sa nachádza uprostred monokultúry polí. Prvým krokom je vŕtanie studne, čím získajú prístup k vode, ktorá bude čerpaná výhradne pomocou veternej energie, čím eliminujú vytvorenie uhlíkovej stopy. Vodný zdroj (vytvorené napájacie jazero) bude slúžiť ako napájadlo pre divo-žijúcu zver a na polievanie zelene, čo priamo vplýva na rozvoj biodiverzity v lokalite. Ďalej tento systém využijú na vzdelávacie účely, vytvorením prírodného laboratória slúžiaceho na formálnu aj neformálnu environmentálnu výchovu. Zrealizujú kurz pre verejnosť a modelovú vyučovaciu hodinu pre žiakov ZŠ o dôležitosti vodozádržných opatrení a ich dosahu. Projekt plní viacero cieľov Stratégie adaptácie SR aj EÚ na zmenu klímy a tiež Rezortnej koncepcie environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvedy.

Cieľom neziskovej organizácie Pôvabnica je vybudovať environmentálne centrum v extraviláne mesta Hurbanovo, ktoré bude slúžiť na vzdelávanie širokej verejnosti všetkých vekových kategórií v témach biodiverzity, pôvodných druhov, permakultúry a ekologických postupov. V r. 2024 tu vysadili 40 ks ovocných stromov a listnatých stromov.

Grant pokryje náklady na vytvorenie vodozádržného systému (vŕtanie studne, vytvorenie napájacieho jazera, kúpa veterného čerpadla, nádrže na vodu, fotopasce ...), cestovné náklady, občerstvenie a náklady na koordinátora.

Voda čo nás drží nad vodou

Predkladatelia: Dagmara Lorencová, Renáta Pastoreková, Monika Juhászová

Udelený grant: 8 000 €

Skupine nadšencov v Novej Trstenej záleží na trvalej udržateľnosti hospodárenia s vodou. V areáli Klubu mládeže (miestne komunitné centrum) rozšíria zber dažďovej vody o ďalšie zásobníky, z dôvodu zavlažovania vysadených záhonov. Zrenovujú zastaralú studňu, ktorá je jediný verejný zdroj vody v tejto mestskej časti. Umiestnia k nej stĺpik na vodu s točkou, aby bola voda prístupná verejnosti na osvieženie. Voda zo studne bude slúžiť na zalievanie záhonov, stromov a kríkov. Okolie zveľadia vysadením okrasných kríkov a doplnením stromoradia. Do priestoru osadia informačnú tabuľu a servisný stojan na bicykle. Vytvoria záujmový bod POI a zverejnia ho na elektronických mapách. Upravený priestor bude atraktívny pre cyklistov, turistov a všetkých návštevníkov mestskej časti.

Súčasťou projektu bude aj verejná cyklojazda pre verejnosť medzi jednotlivými mestskými časťami Hurbanova, aby takouto formou podporili túto formu alternatívnej formy dopravy v meste.

Grant pokryje náklady na kúpu zásobníkov na dažďovú vodu, rekonštrukciu studne, výsadbu okrasných stromov a kríkov, kúpu a osadenie servisného cyklostojana, výrobu drevenej informačnej tabule.

Sociálna súdržnosť a inklúzia

Inklúziou k úspechu

Predkladateľ: Základná škola, Nám. Konkolyho-Thege 2, Hurbanovo

Udelený grant: 8 000 €

Zámerom projektu je zriadiť relaxačno-terapeutickú miestnosť s príjemným zariadením a špeciálnymi pomôckami, určenú prioritne pre zdravotne znevýhodnených žiakov, ale s možnosťou využitia všetkými žiakmi školy. V súčasnosti na škole pôsobí podporný tím, ktorý zabezpečuje prácu so žiakmi so špeciálno – výchovno-vzdelávacími potrebami (ADHD, ADD, Aspergerov syndróm, narušená komunikačná schopnosť....).. Súčasná miestnosť podporného tímu je nevyhovujúca, vybavenie je zastaralé, nedisponuje dostatočným množstvom relaxačných a edukačných pomôcok. Nová atraktívna miestnosť vybavená modernými pomôckami môže reálne zlepšiť vzdelávacie výsledky žiakov, intaktných žiakov naučiť empatii a tolerancii, a tak prispieť k zlepšeniu sociálnej klímy v triede. Miestnosť sa bude využívať na pravidelné doučovanie, krízovú intervenciu, testovania a skúšanie žiakov so ŠVVP, ale i na preventívne aktivity sociopatologických javov celých tried. ZŠ má momentálne 52 žiakov so ŠVVP a celkovo 352 žiakov.

Grant pokryje náklady na vybavenie miestnosti moderným zariadením a potrebnými edukačnými a relaxačnými pomôckami.

"Komunitná záhrada nielen pre seniorov"

Predkladateľ: „MAGNÓLIA“, Zariadenie sociálnych služieb Hurbanovo

Udelený grant: 6 185 €

Cieľom projektu je pretvorenie nevyužitého sadu zariadenia ZSS „MAGNÓLIA“ na komunitnú záhradu, ktorá vytvorí podmienky na spoločné aktivity seniorov a miestnej komunity (deti ZŠ, MŠ, Klub dôchodcov, rodinní príslušníci). Záhrada vytvorí zároveň podmienky na pracovnú terapiu a aktivizáciu klientov. Tí budú zapojení do prác s vytvorením a udržiavaním záhrady (výsadba rastlín, stromov, zber úrody, okopávanie...). Vhodne zvolenými spoločenskými aktivitami sa odbúra pocit izolácie, zbytočnosti a osamelosti u seniorov (aktivity Country festival, športové turnaje v stolnom tenise, vyrezávanie tekvic, Lečo festival, prechádzky klientov s dobrovoľníkmi...). Záhrada o celkovej výmere 3508m² bude pozostávať z 3 častí: 1. ovocný sad 2. úžitková časť 3. relaxačná časť s pódium na kultúrne vystúpenia a komunitné aktivity.

Grant pokryje náklady na vytvorenie záhrady (kúpu vyvýšených záhonov, ovocných stromov a kríkov, kvetov, kvetináčov, materiálu na zhotovenie pódia, kúpu ohniska....).

Inklúziou pre harmonickú budúcu generáciu

Predkladateľ: Základná škola s materskou školou Árpáda Fesztyho s vyučovacím jaz. maďarským - Feszty Árpád Alapiskola és Óvoda, Športová 7, Hurbanovo

Udelený grant: 9 000 €

Do vzdelávacieho a výchovného procesu sa dostáva stále viac detí, ktoré majú špecifické potreby. Majú rôzne poruchy správania, v procese vzdelávania pôsobia rušivo a vytvárajú okolnosti, kvôli ktorým sa učebný prospech nedokáže prejaviť a je zlá atmosféra triedy. Vzdelávanie pedagógov v súčasnosti nezahŕňa metódy a nástroje na riešenie týchto

nedostatkov, ale v praxi sú nútení dennodenne riešiť požiadavky žiakov so špecifickými potrebami. Cieľom predkladaného projektu je preto zabezpečiť odborné kvalifikované vzdelávanie pedagógov, a vychovávateľov o nových inkluzívnych didaktických postupoch, ktoré majú terapeutický charakter, s cieľom podporiť rozvoj zvyklostí a zručností pri učení. Jedná sa o súbor pohybových, hudobných a dramatických činností. Vzdelávanie zahŕňa 5 workshopov a 3 semináre, a tie budú prístupné aj pre ostatné ZŠ, MŠ, ZUŠ, CVČ v meste. Súčasťou projektu bude praktická aplikácia týchto poznatkov do práce s deťmi na úrovni MŠ a 1. stupňa ZŠ tak, aby sa dosiahol vyšší stupeň inklúzie detí s nižším alebo obmedzeným stupňom rozvoja, aby sa ako celok cítili harmonicky a vyrovnané. V prípade ZŠ s MŠ Á. Fesztyho s vyučovacím jazykom maďarským sa jedná o 240 detí (MŠ 58 predškôľakov, ZŠ 1. stupeň 182 žiakov). Súčasťou projektu bude aj dotazníkové meranie pred a po ukončení projektu, ktorým vyhodnotia individuálny rozvoj žiakov po zavedení inkluzívnych didaktických opatrení.

Grant pokryje náklady na odborné vzdelávanie pre min. 35 pedagógov a vychovávateľov (5 workshopov a 3 semináre, poskytnutie odborných konzultácií a vypracovanie dotazníka odborným partnerom Pro Educa, o.z., koordinácia projektu) a nákup pomôcok k jednotlivým inkluzívnym aktivitám.